色

色

现新气象、作出新贡献。

11月14日,山西顺丰公布了一组数据:今年

快递业务量激增,产生了大量包装废弃物, 快递包装垃圾已成为城市新增垃圾的主要来源

发展的必然路径。

近年来,一些快递企业已经积极行动起来 把完整的纸箱回收再利用。然而,包装箱循环利 用还面临着诸多堵点。首先,回收机制不完善, 目前包装箱回收还没有成熟完整的渠道,只能靠 快递员收集或消费者自觉;其次,包装箱质量较 差,多按"一次性使用"的标准生产,达不到重复 使用的要求,而且封装使用的胶带过多,致使消 费者拆件时包装箱极易破损或变形,不能重复使 用;再次,消费者的积极性不高,有的担心泄露个 人隐私,有的担心重复使用不卫生,有的认为与 其留在网点不如当废品卖掉,重复使用的意识比 较淡薄。最重要的一点,使用可循环包装箱和采 用绿色包装会产生很多额外费用,分摊下来,未 必比使用新包装箱便宜,无形中加大了快递企

要提升快递包装箱的循环使用率,亟需打通 以方便二次使用。

快递包装涉及电商、快递企业、消费者等多

太报时评

用好红色文化资源 赋能新时代思政教育

习近平总书记指 出:"我们党带领人民 在革命、建设、改革过 程中锻造的革命文化 和社会主义先进文 化,为思政课建设提 供了深厚力量。"

大人居可能

党的二十大报告对"弘扬以伟大建党精神为源头的 中国共产党人精神谱系,用好红色资源"提出了全新要 求。太原是一座具有光荣革命传统的红色城市,红色文 化底蕴深厚,革命文物资源丰富,保护、传承和利用好红 色资源,对讲好党史故事、弘扬革命精神和传承红色基 因具有重要意义。

近年来,太原市委、市政府高度重视红色资源的保护 传承、整理研究和活化利用工作,宣传、教育等有关部门 也在贴近历史、贴近生活的大课堂中,用好红色文化,讲 好红色故事。青少年是思想政治教育的主要对象,针对 其心理特点和知识结构,积极开展以革命传统教育和爱 国主义教育为主要内容的新时代思政教育,并取得了良 好的实践效果。为进一步做好新时代思政教育工作,我 们还需多措并举、持续发力,让本地丰富的红色文化资 源全方位赋能思政教育工作。

提供政策保障 搭建文化平台

在政策保障层面,应制定合理的保护利用政策,为红 色文化资源的保护传承、活化利用提供保障。对于尚未 开发利用的红色资源,应加以积极研究和规划,避免闲 置而造成资源浪费;对于已开发的红色资源应在保护基 础上进一步做好利用和传播工作,引导学校和其他教育 机构充分利用,创新文化载体,拓宽教育渠道,从而保证 丰富的红色文化资源能够科学有效地融入太原市思政教 育体系中,既升华了红色文化价值,又完成了思想政治 教育的目标。与此同时,宣传和教育部门应积极探索红 色文化传播的方式方法,充分运用红歌、红色故事、文艺 作品等方式讲述革命历史和革命人物故事,优化太原市

学生红色教育模式。 做好保障和引导工作,积极搭建文化平台。需加强 与周边市县合作,积极整合本地红色资源,打造完整的 红色教育体系,规划合理的红色 研学线路,举办相关的红色文化 活动,为太原各学校和教育机构 思想政治教育提供可以就地取材 的完善教育平台。例如在规划红 色研学项目方面,太原市可以加 强同吕梁、长治、晋中等省内周边 地市的合作,整合太原市域内的 山西国民师范旧址纪念馆、成成 中学和娄烦米峪镇战斗遗址等相 关资源,联合武乡、黎城、左权、和 顺、兴县等红色遗址集中地区,打 造以"中国共产党领导下的山西 敌后抗战"为主题的红色研学平 台和体系,并规划红色研学路线, 针对不同年龄和层次思政教育受 众的特点,推出相关研学活动。



太原解放纪念馆 视觉策划中心供图

赋能学校教育 丰富学生活动

可与本地高校、职业院校及中小学等学校教育相结 合,共同助推新时代思政教育工作。驻并高校可积极利 用本地红色资源开展学生思政教育。一方面,政治、历 史、文学、教育和管理等相关院系及各院校公共思政课 程教师可结合实际,带领学生参观太原市各类红色遗 址,开展形式多样的教学活动;另一方面,各高校可联合 太原市各爱国主义教育基地和革命文物收藏机构等相关 单位,共同开展思政教学活动、入党再教育等形式多样

中小学可在保障学生安全与保证日常教学的前提 下,结合本校实际开展校内外思政教育活动。例如,太 原市第二外国语学校和山西国民师范旧址纪念馆在中学 生课外思政教育领域展开互动,取得了良好的思政教育 实践效果。该校组织学生参观纪念展馆,共同举办"开 学第一课"、红色诗词朗诵和重温入团誓词等活动。太 原市第二外国语学校充分利用本地丰富的红色文化资 源,不断创新教育形式,为进一步深化红色文化资源活 化利用,开展形式更加多样、内容更加丰富的思政教育 提供了思路与借鉴。山西国民师范旧址纪念馆也在上述 活动中推动了红色资源利用传播路径的革新,提高了社 会知名度。

推动学生参与 加强校史学习

思政教育的主要受众为青少年学生,要鼓励其积极 参与相关思政教育活动,并营造良好的红色文化学习氛 围。应积极鼓励学生走进本地红色遗址、爱国主义教育 基地和革命文物收藏机构等相关单位,以本地丰富的红 色文化拓展学生思政教育形式。2023年以来,相关活动 日益丰富。例如,山西大学、太原理工大学和山西师范

大学等高校学生在教师指导下,积极参加2023年举行的 第18届山西省"挑战杯"大学生课外学术科技作品竞赛 红色专项活动,驻并高校学子们纷纷走进太原解放纪念 馆、山西国民师范旧址纪念馆、彭真生平暨中共太原支 部旧址纪念馆、高君宇故居纪念馆和古交市晋绥八分区 旧址等相关单位,了解红色历史、撰写调研报告和录制 相关视频,该活动增强了学生的参与感

以红色文化助推新时代思政教育工作需要营造良好 的学习氛围,以青少年学生为主的思政教育受众在潜移 默化中完成红色文化的精神洗礼。1919年,太原市青年 学生响应五四运动,共同揭开了新民主主义革命的序 幕,在此后的国民革命运动、土地革命战争和全面抗日 战争时期,太原市进步青年学生始终积极参与中国共产 党领导下的革命活动,山西大学、山西医科大学、成成中 学、太原五中和进山中学等学校有着光荣的校史,抗日 战争时期,成成中学"举校从军"的传奇故事传为佳话, 是太原市红色文化的重要组成部分。因此,校史悠久的 各大中学校可充分利用此优势,建好用好校史馆,为学 生营造良好的红色文化氛围与思政教育学习环境,使之 融入学生日常学习和生活中。

习近平总书记指出:"我们党带领人民在革命、建设、 改革过程中锻造的革命文化和社会主义先进文化,为思 政课建设提供了深厚力量。"太原市丰富的红色文化资 源正是推进新时代思政教育工作的助推剂,在市委、市 政府的领导下,各部门应相互配合,做好保障,保护和 利用好太原红色文化,学校、红色遗址、爱国主义教育 基地等相关单位更应落实主体责任,并积极鼓励思政

教育受众主动参与教 育活动,为推进新时 代思政教育工作助力

(作者单位:北京 理工大学机电学院)

公共车辆电动化 新蓝海来了

康打造深化医改的"太原模式"》为题,报 道太原市医改工作通过各项政策的落实, 使"让人民群众在改革中得到实惠"成为

11月13日,人民网以《守护人民健

近年来,我市有力提升了全市医疗服 务能力,打造了深化医改的"太原模式" 人民网的报道,既是对"太原模式"的肯 定,更是鞭策和激励。我们要再接再厉, 以更高站位、更大力度、更高质量,持续深

化医改,保障好全市人民共享健康福祉 要以更高站位推进。2017年,我市启 动县域医疗卫生一体化改革,要求10县 (市、区)全部成立了以县(区)级医院为龙 头、整合区域 医疗卫生资源的 医疗集团 当前,全市突出"县级强",正在全力提升 服务能力。目前"县级强"改革工作取得 了一些成绩,但与全市人民对医疗服务的 新期盼相比,与市委、市政府的工作要求 相比,还存在差距。报道中,娄烦县委副 书记、县长景博说:"创造一切条件,提供 一切便利,不添一丝麻烦,不拖一点后 腿。"这既是娄烦县的表态,也是全市深化 医改事业人员的心声,我们必须以更高站 位攻坚克难,持续做好此项工作。

要以更大力度推进。让县域群众都 能享受到优质医疗资源,这是医疗服务同 质化的核心要义,也是医改的基本要求。 根据要求,到2025年年底,三县一市县级 综合医院要全部达到二级甲等及以上水 平,医疗服务能力评价力争达到国家推荐 标准,并实现县办中医医院全覆盖;乡村 医生中具备执业(助理)医师资格的人员 比例提高到45%左右,达到服务能力标准 的村卫生室占比达到40%以上……距离这 些目标的完成时间不多了,我们必须加强 组织领导,保持定力,加压奋进,借鉴成功 的经验做法,整合优化资源力量,以更大 力度确保目标任务的圆满完成。

以更高质量做好保障工作。医疗质 量是医院发展的"生命线",也是提供优质 医疗服务的根本动力。随着新时代国家 政策的调整,整个社会对医院的医疗质 量、服务质量和管理质量提出了更高要

求。我们在完成目标任务的同时,更要对标先进地区的经 验做法,利用好我们作为省会城市的优势,加强全市医疗队 伍建设,不断做强县级医院这个"龙头",舞好乡镇卫生院这 个"龙身",摆好村卫生室这个"龙尾",全面提升全市医疗的 服务能力。同时,我们要充分利用现代科技,加快医疗工作 的信息化、智慧化建设,让群众看病更便捷、就医更满意、报 销更容易

民有所盼、政有所为。医疗服务是事关人民群众健康 福祉的民生工程,一头连着党和政府,另一头连着群众和民 心。让我们在市委、市政府的坚强领导下,以更高站位、更 大力度、更高质量,全面提升全市医疗服务能力,保障好全 市人民群众健康福祉,不断把

"民生账单"变成全市人民的

"幸福清单" (作者单位:太原市总工会)

近日,包括工业和信息化部、交通运输部等在内的8 部门已印发《关于启动第一批公共领域车辆全面电动化 先行区试点的通知》,确定北京等15个城市为试点城市

值得关注的是,根据通知预期目标,新能源汽车推 广将聚焦公务用车、城市公交车、环卫车、出租车、邮政 快递车、城市物流配送车、机场用车、特定场景重型货车 等领域,推广数量预计超过60万辆;充换电基础设施方 面,将建成超过70万台充电桩和0.78万座换电站。

此前一些地方政府披露过电动公交的采购价格,根 据车长不同,目前电动公交的价格在几十万至100多万 元。即便是以中位数50万元来计算,60万辆新增数量, 显然意味着打开了又一个至少千亿级的市场空间。这 还没有算上充电桩和换电站的投资增量。

毫无疑问,这将是一个巨大的增长蓝海,也将给中 国新能源汽车制造商带来新的发展机会。加上汽车工 业本身就是一个链条较长的产业,上下游生长了无数的 市场主体。当需求侧被激活,也就意味着整个产业链上 的企业将迎来新的增长机遇。这在经济下行压力增大、 复苏面临较大不确定性的当下,是给产业发展注入了新

此外,通知中还提出,要鼓励探索形成一批可复制 可推广的经验和模式,为新能源汽车全面市场化拓展和 绿色低碳交通运输体系建设,发挥示范带动作用。

事实上,这种示范效应正在产生。根据交通运输部

数据,截至2022年底,全国公共汽车中的纯电动车和混 合动力车的比例已经达到76.7%,在全球范围内遥遥领 先于其他国家。中国在城市绿色出行领域的率先探路, 也正在给其他国家提供路径参考借鉴。比如在2021年, 世界银行就向189个成员国发布了基于深圳巴士集团全 面电动化实践的案例研究报告。此外,类似比亚迪等电 动公交生产商,也在海外为当地城市组建了新能源公交

当然最为重要的是,公共领域车辆大范围电动化, 能够显著降低碳排放。数据显示,深圳公交实现全面纯 电动化后,年均节约34.5万吨标准煤,减少二氧化碳排 量135.3万吨。城市作为人口最密集、各类要素资源和 碳排放最为集中的地方,城市公共交通向低能耗、电动 化转型是实现"双碳"目标的重要环节和必由之路。城 市出行的低碳转型,同样能够有效改善城市居民的生活 质量。电动公交零排放的巨大优势,对于城市的空气质 量改善优势明显 同时提高城市居民的生活舒适度和健

因此,无论从哪个角度来看,公共领域车辆的电动 化将会给多方带来新利好。需要注意的是,在过往的城 市公共交通电动化尝试中, 也遇到了包括补贴调整, 电 池衰减等一系列问题,这些有待在具体落地的过程中不 断探索、创新解决方案。

(据澎湃新闻)

老字号更应求新求变

近日,商务部网站发布《商务部等5部门关于公布中 华老字号复核结果的通知》,将长期经营不善,甚至已经 破产、注销、倒闭,或者丧失老字号注册商标所有权、使 用权的55个品牌,移出中华老字号名录;对经营不佳、业 绩下滑的73个品牌,要求6个月内予以整改;继续保留 1000个经营规范、发展良好的品牌

老字号有着鲜明的传统文化特色、深厚的历史积 淀。但如今有些老字号可谓成也"老",败也"老",一味 因循守旧,躺在功劳簿上吃老本。自从今年2月,商务部 等5部门联合印发《中华老字号示范创建管理办法》之 后,"中华老字号"不再是"免死金牌",老字号也不能"倚 老卖老"了。办法坚持"优中选优"的工作原则,建立实 施"有进有出"的动态管理机制。这将有助于激发市场 活力,促进老字号健康发展。

"老字号"如何才能"长生不老"? 市场经济条件下, 优胜劣汰是不变法则。老字号只有顺应市场机制,守正 创新,不断与时俱进,才能擦亮自己好不容易打造的金 字招牌。茅台与瑞幸咖啡合作推出"酱香拿铁",一度风 靡全网;同仁堂中药酸梅汤吸引了大量关注;五芳斋与 蜜雪冰城合作推出联名款月饼礼盒……这些老字号愿 意放下身段,和新品牌联名推出产品,把"老"优势与 "新"特点结合起来,为消费者带来全新的消费体验。

老字号的产品靠时间、技艺和口碑孕育而成,凝聚 了几代传承人的心血,本就具有天然优势,老字号更要 抓住产品特色,适应市场变化和时代发展,不断研发新

产品,开拓新平台,才能化"老"为"新",开创新局。在北 京,老百姓喜爱的布鞋品牌"内联升"也不断创新,比如 引入"90后"海归设计师,推出针对"95后""00后"的潮流 副线"大内联升",与国际知名潮牌合作联名款,推出潮 鞋快闪店等。主动将目光投向年轻人后,这个老品牌努 力探索"从朝靴到潮鞋"的时尚化转型。这些老字号在 "破圈"的同时,品牌形象得以重塑。

老字号凝聚了中华文化的情怀与记忆,是传播中华 文化、展示文化自信的优质样本,代表着中华民族数百 年的商业和手工业"以德兴商"的经营之道和"质量至 上、精益求精"的工匠精神。回望那些得以延续的老字 号,除了过硬的商品质量、优秀的服务态度外,往往呈现 出一个鲜明的特征——对中国商道文化义利观的继 承。创办于清代的同仁堂有副家喻户晓的对联:"炮制 虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力",这份初 心一直在保留和传递。

老字号创建不易,维护更难。老字号的金字招牌要 避免蒙尘、生锈,就要时时擦拭,坚持守正创新,练好内 功,打造过硬的产品质量和服务。企业经营如逆水行舟 不进则退,老字号们唯

有以"创新"为桨,以正 确的义利观为帆,才能 在市场的洪流中乘风 破浪,历久弥新。

(据中青网)

单,清徐经济开发区成为我省 唯一入选绿色园区。(《太原 日报》11月15日) 绿色制造是一种低消耗、

近日,工业和信息化部公 示了2023年度绿色制造名

低排放、高效率、高效益的现 代化制造模式。制造业在发 展过程中,统筹考虑产业结 构、能源资源、生态环境、健 康安全、气候变化等因素,将 绿色发展理念和管理要求贯 穿于产品的设计、制造、物 流、使用、回收利用等全生命

近年来,太原市围绕装备 制造业从低端向高端的发展 方向,以绿色发展助推新型工 业化,让绿色成为工业高质量 发展的亮丽底色

要加大力度,推广绿色理 念。实行重点行业清单管理, 分类指导、分业施策,推动绿 色升级改造。统筹用好财政、 税收等政策资源,畅通产业与 金融部门沟通会商渠道,引导 金融资源加大对制造业绿色 发展的支持力度。同时,加强 绿色技术和理念的宣传推广, 提高企业和公众对绿色制造

要优化能源结构、加强产 业链创新。积极推广清洁能 源和高效能源利用技术,优化 能源结构,减少制造业对化石 能源的依赖。加大对可再生 能源的投资和研发力度,推动 可再生能源在制造业中的应 用。同时,加强产业链上下游 企业的协同创新,共同研发绿 色制造技术和产品。通过建 立产业联盟、共同体的形式, 形成产业链协同创新的良好

要重视人才培养,提升专 业服务。推进相关专业学科 与产业学院建设,强化专业 型和跨领域复合型人才培 养,推动国家人才发展重大 项目对绿色低碳人才队伍建 设的支持。同时,加大绿色 制造整体解决方案供给和推 广力度,培育一批优质、高 效、专业的绿色制造服务企

业,形成绿色制造和服务融合发展的产业

落实好绿色制造措施,助力绿色制造业展

快递包装"瘦身" 亟待全链条发力

"双11",该快递公司使用了约35万个包装纸箱, 其中有3万余个是回收再利用的。同时,居民的 环保意识也在增强,不少人主动将旧纸箱留在网 点循环使用。(《太原日报》11月16日)

之一,加重了环境负担。

2021年,交通运输部公布的《邮件快件包装 管理办法》中规定,寄递企业应当按照规定使用 环保材料对邮件快件进行包装,优先采用可重复 使用、易回收利用的包装物,优化邮件快件包装, 减少包装物的使用,并积极回收利用包装物。由 此可见,推进快递包装绿色化、减量化、循环利 用,有助于减少包装垃圾,是快递行业实现绿色

业、网点和电商的成本压力。

这些堵点。应协调快递物流领域的主要企业,形 成统一的循环包装运营模式,制订包装箱循环使 用的标准和流程,以提高覆盖面,降低成本。快 递行业要做好回收、清洁、消毒和清除面单信息 等工作,减少丢失率和损耗率。平台和企业要积 极探索建立消费者激励机制,比如开展发放优惠 券、纸箱换鸡蛋等活动,鼓励网购的消费者积极 参与其中。包装箱生产企业要增强箱子的耐用 性,快递企业和电商要为快递包装"瘦身减负"

个方面,只有全链条发力,推动建设多方共治的 管理体系,并积极引

导消费者践行绿色低 碳的生活方式, 包装 箱循环利用才能成为 全社会共识。